

2024年7月安全家园计划项目月报

一、项目整体进展

（一）项目总体情况

2024年7月，壹基金安全家园项目联合60余家社会组织伙伴协同地方应急管理局开展了安全家园项目社区志愿者救援队成立、物资接收、风险排查、社区应急技能培训、综合应急演练以及老项目点可持续行动等250余场活动，本月直接受益达7500人次。同时，河南省、四川省等地超过60支社区志愿者救援队在当地伙伴协同下积极响应暴雨洪涝灾害等突发事件响应行动，发挥了第一响应的重要作用。

（二）主要项目活动进展

1. 支付宝公益壹基金安全家园项目

（1）五莲县义工联合会-高泽社区

7月18日，为全方位提升社区志愿者救援队在面对各类灾害时的应对能力，五莲县义工联合会组织高泽街道高泽社区志愿者救援队，围绕灾难医疗、徒手转运伤员、常见意外伤害应对三个主题开展了一场应急志愿者培训活动。



正确摘除医疗手套



志愿者证书颁发

2. 腾讯公益壹基金温暖家园项目-社区志愿者救援队专项行动

（1）许昌市应急救援协会-姜庄社区

7月22日至23日，许昌市应急救援协会在姜庄社区为救援队开展了一场“理论+实践”相结合的培训活动，重点就常见灾害应对、简单搜救与营救、应急预案制订等多个核心内容进行学习与实操，全面提升应急处突能力。

培训活动中，队长带领队员以及教官对社区进行了仔细地实地考察，根据姜庄社区的地形地貌，教官与社区志愿者队员们共同探讨绘制出了社区风险图，并根据社区实际情况，共同讨论制订了详细的社区应急预案。



社区风险图绘制讨论



实地考察

(2) 榆林市榆阳区双福社工服务中心-柳营路社区

在西安市莲湖区赢在生存公益服务中心和柳营路社区两委的支持下，7月10日榆林市榆阳区双福社工服务中心在柳营路社区组织开展了一场“志愿者救援队招募暨应急救援培训”活动，主要对社区网格员、物业工作人员及附近居民进行九级应急志愿者培训。



居民签到



自我防护技能学习

(3) 平顶山市有家社会工作服务中心-体育场社区

7月12日上午，平顶山市有家社会工作服务中心在体育场社区鹰城广场防灾减灾宣教中心开展了一场“应急培训活动”。为了让尽可能多的居民参与到培训中来，学到更多的急救知识，活动前机构在社区进行了充分的社区动员。当天参加培训的有社区工作人员、社区居民和物业工作人员等。

	
<p>7 级应急志愿者证书颁发</p>	<p>毛毯拖行</p>

3. 阿里巴巴公益项目

(1) 库尔勒市萨依巴格街道春雨社会工作服务站-华凌社区

7 月 16 日，库尔勒春雨社会服务中心在天山街道永兴大厦二楼开展了一场以暑期防溺水为主题的安全教育活动。此次活动旨在提高暑期学生的防溺水意识，增强自我保护能力。

活动现场，老师通过提问互动的形式，向学生们详细讲解了溺水的危害、预防溺水的措施以及溺水后的急救方法等。此外，老师还通过理论和实操的形式，向学生们普及了防溺水的知识和技能，此次防溺水安全教育活动的开展，得到了社区居民的广泛认可和好评。

	
<p>防溺水安全教育活动合影</p>	<p>憋气挑战</p>

(2) 靖远春风雨露公益发展中心-东关村

7 月 10 日，靖远县春风雨露公益发展中心的项目组人员为乌兰镇东关村社区志愿者救援队举行了一场别开生面的常见灾害应对培训。本次活动分为理论教学和实操训练两个部分，旨在通过专

业知识的传授和实践操作的演练，让每一位参与者都掌握关键时刻的救援技能。培训内容涵盖了灭火器的使用以及火灾、地震、洪涝等灾害的第一响应办法。



双人灭火器使用



东关村社区救援队应急培训会合影

(3) 巢湖市爱巢社会工作服务社-裕溪河畔社区

为了切实贯彻防灾减灾社区工作体系，不断提高社区志愿者救援队队员的应急营救能力，有效预防和减少社区各类事故的发生，营造良好的社区安全环境，筑牢群众守护墙，7月20日，裕溪河畔社区志愿者救援队展开了一场简单搜索与救援培训活动。教官向队员们讲解了搜索方法、搜索步骤、人员脱困技巧等内容，并对叠木支撑、伤员转运、椅子搬运和自制担架等内容进行了实操演练。本次培训活动的圆满举办，不仅增强了裕溪河畔社区志愿者救援队的应急指挥和心理应对能力，也为社区安全增添了一份保障。



队员培训现场



叠木顶撑营救法演示

4. 字节跳动公益项目

(1) 宣城三民智慧社会工作服务中心-前进路社区

7月2日，宣城三民智慧社会工作服务中心在前进路社区开展了一场应急志愿者九级和八级培训会，重点涵盖防护装备的正确穿戴、火灾初期的有效扑灭以及常见灾难的准确识别与恰当应对。志愿者们通过理论学习和实操演练后，对于无论是地震的前兆、洪水的预警，还是公共卫生事件的早期迹象都有了更清晰的认知。



毛毯拖行示范



社区冯警官分享

(2) 广水市义工联合会心-许家井社区

7月27日，在炎热和希望交织的时刻，许家井社区志愿者救援队总结表彰会议在许家井社区顺利召开。总结会不仅是对过去工作的回顾，更是对未来安全守护的展望。在项目执行期间，不仅注重了硬件设施的建设，更关注了社区居民的安全意识提升。



荣誉证书颁发



总结大会现场

5. 安全家园·三一响应项目

(1) 湛江市情暖湛江志愿者协会

7月8日，坡头区应急管理局副局长梁冠华、张建群一行莅临湛江市工程机械应急救援志愿服务促进中心，调研与指导湛江市情暖志愿者协会三一响应项目。湛江市情暖湛江志愿者协会会长、三一响应项目协调人梁佩英和工程机械应急救援相关人员陪同，并汇报三一响应项目的建设情况。

在未来的应急救援当中，工程机械应急救援将始终牢记使命宗旨，砥砺前行，扎实做好基础训练，加强队伍建设，全面提高自身综合素质，确保打造一支作风优良，纪律严明的应急救援队伍。同时，工程机械应急救援将有所选择，有所专攻，按照本区域的实际情况，多进行台风、城市洪涝、水域救援等方面的应急抢险救援训练，推动粤西地区民间救援力量的建设与发展。



实地查看



项目情况沟通交流

6. 安全家园·社区适应气候变化专项项目

(1) 广州市荔湾区逢源人家服务中心-龙津街道龙津东、三元坊社区

7月18日，为了进一步推动社区志愿者救援队的发展，帮助外卖骑手及空巢独居长者、残障人士等敏感人群应对高温热浪天气，在龙津街道公共卫生委员会的指导下，龙津街社工站、安全家园项目管理者组织17名志愿者开展了“清凉一夏”应急响应行动。



为外卖员提供解暑汤



糖水制作分发

7. 壹基金与龙华区平安建设促进会-2024-2025 年龙华区安全家园·平安益家项目

7月18日下午，大和社工村平安益家的“街区+平安建议金点子征集行动”在大和社区工作站二楼会议室正式启动，来自大和社区党委副书记、社区街区长、街区居民代表、龙华启晨社工、大和社区平安益家志愿者共30余名人员参加。

7月22日下午，平安益家志愿者联同社区工作人员共10人到下围小区下围篮球场开展禁毒宣传活动，提升群众对禁毒知识的了解，保障社区居民权益不受侵害。现场由工作人员引导辖区居民普及禁毒知识，共发放禁毒宣传折页300余份，扎实推进平安社区的建设，为居民营造看得见、感受得到的平安社区环境。



8. 壹基金与申通快递“单单捐”公益计划“防灾减灾物资捐赠”仪式-首个项目落地涿州

7月18日，在河北保定市邮政管理局等部门见证下，申通快递“单单捐”公益计划携手壹基金，发起“防灾减灾物资捐赠”仪式在涿州网点举行，这是该计划首个落地项目。“单单捐”项目为网点配备了专业灾害应对“百宝箱”，除了应急发电机、冲锋舟、大型油锯等物资。涿州公司还成为全网首个总部赠予自动体外除颤器（AED）的加盟网点。

申通一直将社会责任视为企业发展的重要使命，应急能力始终是公司“311”社会责任体系的核心。此次“单单捐”计划的落地，标志着申通在“应急”领域从灾后救援向防灾减灾拓展，通过长期、预防性投入，降低灾害危害，履行社会责任。

	
授旗仪式	物资摆放

二、项目精彩故事及图片、视频

<p>库尔勒市春雨社会工作服务中心天山街道客运站社区“安全一夏·远离溺水”主题防溺水安全教育活动</p>	<p>https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=Mzk0NTU50TE1OQ==&mid=2247485056&idx=1&sn=89623b0f6c47b222c38af8ab175efad6&chksm=c313a158f464284e4dc7c796d616608c454216149893d8fcd0be51add0d6c4632f728a5f7dcb#rd</p>
<p>安全家园项目：应对高温热浪，逢源人家服务中心社工携手志愿者“清凉一夏”应急响应行动</p>	<p>https://mp.weixin.qq.com/s/tNohUond0fe49r910dmlxw</p>
<p>昭通市新寿村 2024 年壹基金安全家园项目-社区应对气候变化专项七级、六级应急志愿者培训</p>	<p>https://mp.weixin.qq.com/s/KSLYpmlgDhJu3p_hVoqxWw</p>